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Pentru R o m â n ia  şi atrăinătate 10 lei pe an.

A P A R E :  1

I n  f l e c a r e  D u m i n e c ă ,  i
I N S E R Ţ I U N I :

se socotesc după tarifă, cu p r e ţ u r i  m o d e r a t e  
Abonamentele şt inserţiunile se plătesc înainte.

Aviz.
Rugăm cu inzistenţă pe domnii 

abonenţi din anul trecut, oari 
n’au achitat abonamentul pe se
mestrul al Il-lea, să binevoiască 
cu întoarcerea poştei al achita 
trimiţându-ne tot-odată şi costul 
abonamentului pe sem. I. al anu
lui curent. Iar acelor ştim. domni 
abonenţi, cari au primit foaia pe 
sem. I. din anul trecut şi au fost 
rugaţi expres în doauă rânduri, 
eauzându-ne şi spese, fără de a 
solvi nici până azi preţul neîn
semnat de 2 cor, le atragem aten
ţiunea din nou, că fără conzide- 
rare de stare socială îi vom îm 
procesua, dacă nici în termin de 
8 zile nu vor voi a satisface aces-

A d m in is tr a ţ ia .

Patima beţiei.
Patima beţiei (alcoholismul) este 

una din cele mai groaznice patimi ale 
timpurilor noastre.

Acest dujman de moarte al ome
nirii, derăpânează sănătatea, trece co
piilor slăbiciunile părinţilor, tîmpeste 
mintea şi sufletul, şi pe lângă astea, 
duce şi la sărăcie neagră. Unde patima

FOITA

B u c h e tu l d e  cam elii.
(Continuare) '

In odaia ospătăriei d’ Angleterre umbla 
în sus şi în jos d-na Malibran.

Renumita cântăreaţă era îmbrăcată în 
vestmânt de casmiru albu cu un şlep lung. 
Fe la brîu era strânsă cu o panglică vânătă 
de mătasă.

In jurul grumazilor ei de un format 
frumos strâluciau două rânduri de diamante. 
Ole BulI şedea pe un scaun, iar buchetul de 
camelii şi-l aşeza pre măsuţa, ce era dinain
tea lui.

— Precum spusei —- pretine dragă ■— 
continuă cântăreaţa oprindu-se înaintea vio- 
linistului —  îmi serveşte de o bucurie foarte

beţiei şi-a făcut drum, urmările zdrobi
toare nu întârzie. Cofpul social sufere 
din pricina ei deodată în două, direc
ţiuni, pe deoparte sărăcind ajunge la 
ruină materială, pe de altă parte să 
descompune, primejduind însăşi fiinţa 
neamului.

Recunoscând armările înfricoşă
toare ale acestui dujtnan al popoarelor, 
unele state, cărora le zace la inimă soar- 
tea supuşilor săi, au început de cu vreme 
să se apere contra alcoholismului cu 
toate mijloacele ce stau puterii statului 
la îndemână Alte state insă, nu numai 
că nu iau nici un fel de măsură tre
buincioasă contra lăţirii acestei patimi 
,urîte şi stricâcioase, ci pentru venitul 
mare cel aduce fabricarea şi vînzarea 
spirtuoaselor, jertfeşte, .tăcând mulţimea 
de nefericiţi ce se daii perzării. cazând 
în patima beţiei.

Dintre puţinele state cari prin legi 
aspre au ştiut să-şi mântuească popu
laţia de această patimă, ţările peninsu
lei scan din avi ce, Svedia şi Norvegia, 
stau ca model în fruntea celorlalte. 
Dela sfârşitul veacului trecut ele au 
primit o lege după care vânzarea în 
detail (în mic) nu se acoardă decât 
celor cari au obţinut o patentă; în ace- 
laş timp numărul licenţelor de vânzare 
este măsurat înainte pe fiecare an, şi 
la începutul anului autoritatea pune li-

mare a te putea vedea pe d-ta aşa pe ne
aşteptate. De când am convenit Ia Pariz, ai 
dispărut cu totul dinaintea ochilor mei şi 
acum deodată pe neaşteptate îmi apari a<ci! 
De altcum cu , studiarea cum progresezi! De 
ce nu dai concerte?

— Cu studiarea, cred, pot fi îndestulit 
—  răspunse mâhnit Ole Bull, — cu păşirea 
în public însă mai puţin .In Milan şi Veneţia 
m’am încercat a păşi în public, însă fără ca 
să fi putut ajunge la rezultatul, ce mi-ar putea 
crea un viitor, In florenţa m’au desconside
rat chiar cu totul, aşa încât în timpul din 
urmă trăiesc retras.

Te compătimesc.
Dar ştirea despre concertele mele ma 

îndeamnă la o rugare. In ciuda nesucceselor 
mele, am mare încredere In ştiinţa mea. Am  
însă lipsă de ajutor puternic, care să mă 
scoată din umbră; trebue să se ivească o

cenţele lai licitaţie. La această licitaţie 
nu să pot înfăţişa decât oameni de cinste.

Folosindu se de puterea pe care 
o dă legea societăţilor, un număr oare
care de societăţi de cumpătare luară 
ele în mână licenţele spre a le folosi 
aşa încât să restrângă beutura alco- 
holului.

Fiecare local este pus sub condu
cerea unui om cu plată fixă, şi care 
nu are nici un câştig din vânzarea beu- 
turilor spirtuoase ; în schimb Insă, acest 
conducător poate să tragă foloase, de
osebit de plata, din vânzarea mâncărilor 
şi beuturilor nespirtuoase. Cu chipul 
acesta el n’are nici un interes să în
demne pe oameni la beutura vinarsului, 
şi astfel înrîurirea nenorociţi â cîrcima- 
rului a fost înlăturată.

Locăîul Însuşi de circiumă, priţr- 
tr’un regulament al societăţilor, de cum
pătare, e făcut anume să fie prea puţin 
prietenos beutorului; Vînzaiea pe dato
rie este oprită'' de tot, iar preţul beu
turilor în mie e foarte scump, şi nici 
un mobiliar care să îndemne pe muşte
riu să stee în cârciumă: în ea scaune 
nu sunt, fumatul e oprit, n’ai drept să 
vorbeşti cu glas tare ş. a. In acelaş 
timp alături este o sală frumos mobi
lată, un adevărat restaurant de cumpă
tare, unde să vînd mâncări şi beuturi 
nespirtuoase.

..* "'*■ ."-■g.............................. ' ' ■li!,l,.".Jg,ll,l..S.IUg
stea, care să răspândească lumina încât 
să întoarcă privirile muîţimei şi asupra mea. 
Atare stea pare că eşti d-ta. Rugarea mea 
deci este ca să-mi permiţi a lua par
te activă la concertul, ce vrei d-ta să 
dai ! Că te rog atât de fierbinte şi într’un 
timp atât de înaintat, este câ ştiu, că numai 
acest unic concert voeşti al da.

La aceste cuvinte ale violinistului faţa 
cântăreţei deveni serioasă. Apoi cu bunătate 
dar cu vSdită confusie zise:

— Iubite prietine 1 d-ta ştii, că în inima 
mea invidia de artist nu are loc şi chiar de 
aceea răspunsul meu nu-1 vei tălmăci rău. 
Mai dinainte îţi spusesem, că călătoresc cu 
mirele meu, cu dl Beriot. EI e violinist înj 
tocmai ca şi d-ta şi trebue să-ţi mărturisesc 
fără încunjur, că el este chiar aşa de jalus 
pe numele său, ca şi pe amorul meu. Deci 
pune-te în starea mea! Ştiu că dacă îi voi
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Localurile acestea se deschid la
8 ori la 9 dimineaţa şi să închid la
9 seara. In ajun de sărbătoare sau de 
Duminecă să închid la 5 oare, deci 
înainte de ceasul când să face plata 
muncitorilor, şi rămân închise până a 
treia zi. Tot aşa să face în zilele de 
alegeri, de târg, şi totdeauna când în 
localitate (oraş—sat) este un număr de 
oameni mai mare ca de obicei, ele 
stau închise.

Urmarea a fost, că unde pe timpul 
când s’a introdus legea asta, în Svedia 
să trecea atâta beutură, de venea 23 
litre pe tot capul de om al ţării, pe 
atunci în 1896 venea numai 3 litre, şi 
azi abea ■ 1- f/8 litre. Iar în Norvegia azi 
abea să 'mai trece 1 litru de capul de 
om pe fiecare an.

La rezultatele aceste îmbucură
toare nu ar fi putut ajunge nici odată 
numai cu ajutorul legilor, dacă nu lucra 
în acelaş timp şi spre acelaş scop, so
cietatea acestor ţări; căci e lucru 
cunoscut, că o lege, fie ea încă pe atât 
de bună, dacă populaţia nu vrea să o 
ţină, întotdeauna o poate încungiura şi 
atunci rămâne numai pe hârtie.

La noi în Ungaria, puterii statu
tului nici prin gând nu ia trecut să 
făureacă o astfel de lege care să res
trângă întrucâtva desfrâul acestei patimi 
care să lăţeşte şi seceră tot mai multe 
jertfe mai ales şi printre populaţia noas
tră românească. Tot ce s’a făcut până 
acum la noi, a fost circularul’ ce s’a 
dat sub presiunea congresului interna
ţional contra alcoholismului ţinut anul 
trecut la Budapesta. In el se zicea, că 
preoţii de pe amvon şi învăţătorii de 
pe catedre să predice contra necum- 
pătării la beutura spirtuoaselor. Câţi 
preoţi să vor fi încumetat să urmeze 
acest circular, ne putem face închipuire 
îndată ce ştim cum beau preoţii nostrii 
cu ţăranii în rând în cârciuma -infectă 
a lipitoarei satului. Şi aceşti preoţi nu 
sunt numai moraliştii de odinioară, ci 
durere şi maturisanţii preoţiţi abea de

aduce la cunoştinţă dorinţa d-tale se va tpâhni 
foarte. Ori-cât de bucuroasă ţi-aşi tace plăcerea 
în poziţiunea de acum, aceasta — îmi pare 
rău —• este cu neputinţă.

■— Nu, d-na mea, întră aşa împrejurări 
la tot cazul trebuie să abzic, — răspunse 0 |e  
Bull desperat. Faţa îi era palidă. Se simţea 
ca şi cum s’ar cufunda şi ca acela, pe care-1 
părăseşte şi ultimul ajutor.

— Afară de aceea — continuă cântă
reaţa, — Charles şi aşa astăzi e cu voia rea. 
Vei şti doară d-ta, că mă despart de băr
batul meu cel dntâiu. Am avut speranţă a 
primi aici vestea, că juriul ne-a despărţit, dar 
în loc de aceasta am primit o scrisoare, 
după care despărţirea se amână de nou 
pe un an.

—  Atunci pricep indignarea lui. N’aşi 
putea vorbi cu dl Beriot? — întrebă Ole Bull.
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un an, doi, şi în care se puneau atâtea 
nădejdi. Să înţelege cu astfel de ele
mente ale societăţii, chiar şi cu cele 
mai bune şi aspre legi ce şi le poate 
închipui mintea omenească, nu ai ajunge 
la rezultatele c e ' le am văzut ajunse 
în cele doauă state scandinave.

Ţinerea şi îngrijirea vitelor;
Sarea pentru vite este de ne

apărată trebuinţă.. Sarea face nutreţul 
vitelor mai gustos şi mai plăcut şi pe 
lângă acestea le măreşte şi setea. S’a 
constatat, că vitele lipsite de sare în 
deobşte sunt mâi slabe decât acelea, 
cărora nu le lipseşte sarea. Sarea mai 
are o înrîurire însemnată şi asupra în
grăşatului. De aceea vitelor puse pe 
îngrăşat, tiebue să le dăm mereu sare, 
căci altfel nu se îngraşa cum se cade. 
Sunt unele nutreţuri, cu deosebire ier
buri, cu cari când să nutresc vitele nu 
prea au aşa lipsă mare de sare. Greu
tatea sau cantitatea de sare, ce trebue 
dată unei vite nu se poate hotăr î To
tuşi pentru o vită -mare să socoteşte 
de regulă câte o jumătate kilogram pe 
săptămână. Sarea trebue dată la vite 
pe fiecare zi, sau la două zile odată. 
Cea mai bună sare pentru vite, este 
cea măruntă, care să amestecă cu faină 
ori cu tărîţe. Sarea în zdroburi mari, nu 
să prea recomandă .pentru vitele rume
gătoare, de oare-ce lăcomind ele prea 
tare după ea, pot să rupă de odată, 
prea multă, ca să se înece, ort pot 
să-şi strice şi dinţii dinainte.

Sarea în grunzuri (bucăţi) să ca
pătă de o vreme , încoace ieftină şi 
pentru vite, decând ministrul de finanţe 
a dat poruncă ocnelor din Maramureş 
şi Ardeal să pregătească anume grun
zuri pentru vite ca. să poată linge bine.

GUNOIUL.
Aşternutul, caro să intrebuinţează 

sub vite, pentru a suge udul şi balegile 
mai moi, poate consta din: pae de

— îmi pare rău — răspunse d-na Ma- 
libran, — s’a dus ca să dee vizită' câtor-va 
prietini de artă, dar aştept în tot minutul 
sosirea lui. Pot spera, că vei aştepta sosirea lui ?

— Durere aceasta- nu se poate împlini 
— zise artistul în timp ce luând de pe masa 
buchetul de camelii se ridică. Trebuie să facă 
o cale până la medic şi chiar de aceia 
trebnie să abzic de întâlnire.

—  Dar ia concert permisu-m.e şă te 
aştept r

— De sigur d-na mea!
, —  Iubite prietine! — zise trăgănat cân

tăreaţa privind cu compătimire exteriorul miser 
alui Oie Bull, acompaniarea d-tale la concer
tul de azi a trebuit să o resping, deşi cu pă- 

' rere de rău. — insă dacă îţi pot servi altcum....
Faţa lui Ole Bull deveni roşie ca jera

ticul; — Ştia, ca prin această întrebare cân
tăreaţa voieşte ai oferi ajutor în bani. Gândi şi

grâu sau săcară, orz, ovăs, rogoz sau 
frunze de arbori. Cel mai bun aşternut 
este cel de paie de grâu şi săcară, de 
oare-ce acestea au goluri mai mari, ca 
celelalte; şi astfel absoarbe mai multe 
părţi din ud şi balegi.

Pentru o vită mare, sa socotesc 
ca aşternut, cam 4 chtlograme de pae 
pe zi, iar pentru un viţel numai pe ju
mătate atâta. Un chilogram de pae de 
grâu sau săcară, absoarbe câte patru 
litri de ud; cele de orz şi Ovăs numai 
pe jumătate atâta, iar rogozul şi frun
zele arborilor nea vând goluri mai mari, 
abea pot absoarbe câte un litru.

Cu cât se lasă aşternutul mai mult 
sub vitele cornute, cu atât se face gu
noiul mai bun, de oarece golurile, paie
lor au timp mai mult de a se putea 
umplea cu udul şi balegile mai moi, 
şi astfel apoi pot ajuta mai curând des
compunerea şi ferberea lui. De aceea 
în unele economii mai mari, gunoiul nu 
se scoate aşa des de sub vite, ci ceva 
mai rar, In asemenea cazuri, grajdurile 
se fac ceva mai înalte şi cu eslile miş- 
căcioase, ca adecă acestea să se poată 
ridica şi slobozi după trebuinţă.

In împrejurările în cari se află eco
nomii noştri însă, aşa ceva e foarte 
greu. Este de ajuns, dacă gunoiul se 
lasă sub vite până cănd credem, că 
aşternutul s'a umplut bine de ud şi 
balegi mai moi, pentru-că dacă nu se lasă 
atâta, ci se scoate aşternutul mai săc 
pe grămadă, atunci gunoiul mucezeşte 
şi astfel apoi nu are mai nici un preţ 
pentru economia câmpului.

Pentru a încungiura aceasta, este 
de recomândat a face gramada (plat
forma) de gunoiu ceva mai afundă în 
pământ şi cam în dos, unde să fle 
adăpostită şi contra vânturilor şi a câl- 
durei, apoi e bine a mai arunca din 
când în când pe ea şi udul, ce se scurge 
din gunoiu sau grajd, iar iarna e bine 
a arunca câte o dată şi zăpadă, dacă 
presupunem că gunoiul nu are destulă

la^aceea că ultimi cruceri şi-i dete Mariettei 
şi că un singur cuvânt zis de cântăreaţa îl va 
mântui de gândurile viitorului mai apropiat 
însă numai decât să ridică întrânsul ambiţiu
nea sa de artist contra primirei de pomană, 
şi liniştit dar cu stnguranţă sunară de pe 
buzele lui:

—  Nu ştiu că în ce chip, d-nă.
Ap oi întinzând mâna şt simţând durere în 

inima sa pentru perderea ultimei nădejdi zise:
— D-zău cu d-ta, la revedere pe sară!
Deja prinse de clanţa uşei, când cineva

îl atinse pe umăr. La spatele lui sta d-na 
Malibran.

—- Iubite prietine —  z se cu suris glu
meţ — încă pe un minut!

— Acum eu am o rugare cătră d-ta. 
Nu mi-ai vinde buchetul de camelii din mâna 
d-tale ?
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umezală, ca se poată ferbe; mai departe 
e bine a planta în jurul grămezii şi 
câţiva frăgari (duzi), cari pi in nmbra 
lor încă împiedecă evaporarea materiilor 
nutritoare ale gunoiului.

Precum este păgubitor a arunca 
gunoiul, când se scoate de sub vite 
cu furcoiul îu toate părţile, apoi a lăsa 
udul ca să se scurgă din grajd sau 
gramadă, fără al întrebuinţa undeva, 
tot aşa de păgubitor pentru plugărit 
este şi a aduce gunoiul pe câmp şi acolo 
a-1 lăsa In grămâjioare mai mici timp 
uitat în arşiţa soarelui, expus vânturilor 
şi ploilor, până când se scurge din el 
toată puterea nutritoare.

Lucră deci tare greşit economii 
aceia, cari socotesc gunoiul vitelor ca 
pe o materie nefolositoare, de care voesc 
a se scăpa cât mai curând şi cu ori ce 
preţ; lucră tare greşit şi aceia, cari lasă 
grămada de gunoiu din curte de o ri
sipesc porcii şi alte: vite în toate părţile: 
unii ca aceştia să asamănă nebunului 
din poveste, care şi-a aruncat punga 
cu bani într’un lac afund şi striga cât 
il lua gura, că moare de foame. Aşa 
fac şi plugarii, cari fac astfel de greşeli 
cu gunoiu, să căesc după aceea, că au 
dus atâtea şi atâtea cară de gunoiu şi 
totuş au avut culesuri slabe. Vezi bine, 
că culesurile au fost slabe, dacă şi gu
noiul a fost rău şi fără nici o putere 
nutritoare în el.

lo a n  Georffescn

Creşterea fermilor de mătas?.
In numărul trecut al Bunului Eco

nom am dat geţi tor i lor noştri îndruma
rea de unde îşi pot câştiga ouă pentru 
vermi de inâtasă, adecă dela »Selyem 
tenyesztesi felugyeloseg* în Szegszârd. 
Rugârile sunt a să trimite prin antistiâ 
comunală sau prin împuternicitul culturii 
vermilor de mâtasâ.

Intre mijloacele de a înainta în 
bunăstare, să numără şi creşterea ver-

—- Buchetul de camelii ? —- întrebă Ole 
Bull surprins.

— Da, însă cine ar face aşa faţă sur
prinsă dacă o  femeie îl roagă de o comple- 
sanţâ. Aşa cred, că acest buchet ar sta de 
minune pe vestmântul meu. La concert la-şi 
acâţa de brâu.

Ole Bull zinribi trist.
— D-na mea — zise mă bucur, că cel 

puţin în ăst mod pot participa la concertul 
d-tale. Aci sunt florile!

— Mulţămesc — zise cântăreaţa şi luă 
buchetul, —  darul d-tale mă va ridica ta 
perfecţiunea mea cea mai înaltă a artei, Adio!

—  Adio, d-na mea 1
Abia părăsi Ole Bull odaia, când pe o 

uşâ laterală întră un bărbat în care la prima 
vedere se putea recunoaşte un artist: Charles 
de Beriot fusese artistul de curte al Maies- 
tftţii Sale împăratul Holandei şi era logodni-
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milor de mătasă, sau producţiunea mă- 
tăsei. Aceasta îndeietricire este una din 
cele mai bănoasă, şi precum să ştie ţi
nuturi întregi din Italia şi Franţa s’au 
îmbogăţit şi au ajuns la o stare înflo
ritoare numai prin creşterea vermilor 
de mătasă, pentru că , mătasa să poate 
întrebuinţa în foarte multe chipuri, şi 
aceasta e pricina, că ea este una din 
materiile cele mai căutate şi mai bine 
plătite.

Precum în alte ţări creşterea ver
milor de mătasă a adus bunăstare şi 
înflorire, tot aşa ea poate aduce şi la noi.

Frăgarii (duzii), cu ale lor frunze 
să hrănesc vermii de mătasă cresc şi 
le umblă bine în toate ţările locuite de 
Români. Deci unde este la îndemână 
frunză de frăgar, creşterea vermilor de 
mâtasâ să poate începe fără zăbavă.

De altă parte i abia este vr’o înde
letnicire, care să se poată săvârşi de fe
mei de bătrâni şi chiar de copii. Ori 
care plugar, ce-şi are căsuţă sa, şură 
satf măcar un şopru curat, poate să se 
îndeletnîciască cu creşterea vermilor de 
mătasă, dacă nu-i lipsesc cîţiva frăgari 
la uliţă, în curte şi In grădină pentru 
hrana vermilor.

Mare înlesnire este în creşterea 
vermilor de mătasă şi din pricina, că 
ea să face intr’un timp, când nu s’au 
pornit din greu celelalte lucrări econo
mice şi pentru-că ea nu ţine mai mult 
decât 7 săptămâni. In timpul acesta 
scurt ar putea câştiga fiecare familie 
românească dela 100 cor: în sus, după 
cum are la îndemână frunză mai multă 
sau mai puţină. Şi cum lucrarea aceasta, 
uşoară fiind, o pot săvârşi chiar şi copiii 
neharnici pentru altceva, femeile şi bă
trâni, credem că toţi avem datoria de 
a stărui pentru creşterea vermilor de 
mătasă In comunele noastre.

încât pentru prăsirea de frăgari, 
în ţara noastră e o înlesnire, ce nu să 
găseşte ori şi unde. Anume: comunele 
şi şcoalele, cerând sămânţă de frăgari

cui de mulţi invidiat al d-nei Malibran, dară 
şi mult batjocurit pentru jalusia fără margini 
faţă cu ia.

— In fine m’am reîntors iubita mea, —  
zise acesta — nimic mai nesuferit decât 
vizitele de politeţă. >Pururea acele-şi întrebări 
şi aceleaşi răspunsuri, acele-şi laude compli
mente. Intinde-mi însă acum mânuţele tale 
delicate! Altmintrelea cum ţia-i petrecut în 
absenţa mea?

—  Foarte bine — zise cântăreaţa suri- 
zând cu şireţie cătră logodnicul ei,

—  Aşa ? — z:se Beriot contfâgându-şi 
sprâncenele.

—  Ş i cu ce, dacă e permis să te întreb?
— Am avut oaspe Charles, un domn!
Un domn? nu ţi-am interzis odată pen

tru totdeauna de a primi oaspeţi şi încă în
i ■ , e

de prăsilă, le capătă în cinste. Doritori 
de a prăsi astfel de frăgari, arbori, fo
lositori, au să se adreseze tot Ia inspec
toratul de mătăsărit, amintit mai sus, 
din Szegzârd.

Având în vedere eă 100 de cor. 
mai mult la an pentru un plugar este 
o sumă destul de însemnată, şi că aceasta 
cum am arătat, să poate câştiga cu 
mare înlesnire, fără a împedeca celelalte 
lucrări de acasă sau din câmp, nădăj
duim, că să va face o pornire spre bine 
în această privinţă.

.... ~h §®§k — -
",. iDe pe Domeniile Coroanei.

Dl loan K a 1 i n d e r u, prezidentul Aca
demiei Române din Bucureşti, şi administrator 
al domeniilor Coroanei, a adresat tuturor 
agecţ*lor de pe moşiile, care formează pro
prietatea Maiestăţii Sale regelui Carol, un 
circulariu cu privire la aceea ce au a Face 
pentru a lumina poporul, a’l aduce la dor 
de muncă şi la chibzuealâ bună în ce pri
veşte întrebuinţarea prisosului muncii sale aşa, 
ca să nu ducă lipsă în viitor. Circularul e 
plin de poveţe bune, cari pot fi aplicate şi 
la poporul nostru, de aceea îl reproducem 
în întregime după cum urmează:

(Urmare) ^

Aceiaş îngrijire să cuvine şi vermi
lor de mătasă care era odată în floare 
şi făcea fala femeilor române de la ţă
rancă până la Domniţă.

După** cum aţi văzut din circulara 
ce v’am adresat, cu prilejul trimitere! 
cărticelelor despre gândacii de mătasă, 
această lucrare nu cere nici timp prea 
mult, nici cheltuieli mari, şi să poate 
face cu ajutorul chiar al copiilor. Tot 
atunci vă mai făceam cunoscută înte
meierea societăţi Tesăloarea după în
demnul şi snb ocrotirea M. S. Reginei, 
care a luat în de aproape priveghere 
dezvoltarea acestei îndeletniciri.

Am nădejde că străduinţa d-v. în 
această direcţiune va fi fericită, de oare 
ce în urma instrucţiunilor ce v’am dat,
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—  Un vechi cunoscut din Pariz, — răs
punse artista, care începu a-şi petrece cu 
gluma începută, cu carea putea potenţa jalusia 
fără temei a logodnicului ei.

Şi încă un cunoscut parisian, — strigă 
Beriot, pe care il aduse tot în mai mare 
iritare răspunsul ocolit. — Spune-mi îndată, 
numele!

— Şi dacă nu o aşi face?
—; Te a şi pedepsi aspru.
A mă pedepsi ha, ha, ha! E şi mai bine. 

Priveşte numai Charles, —  conţină cântăreaţa 
rîzând, —  acest frumos buchet de camelii 
încă l-am primit dela el!

(Va urma)



avem plantâţiuni întinse de duzi în a- 
oest scop.

In ce priveşte pe sătenii cari nu 
an de loc sau foarte puţin pământ, sâ 
pot face, cum am zis, muncitori agri
coli speciali sau meşteşugari:

Agricultura a luat de un timp în
coace un avânt îmbucurător şi are ne- 
voe de braţe tot mai iscusite. Afară de 
aceea să face mult mai intesiv ca în- 
nainte, aşa că mulţi proprietari, cu tot 
ajutorul ce au dela diferitele aparate şi 
maşini, sunt siliţi a aduce lucrători de 
aiurea, pe când mulţi din ţărani îşi perd 
vara; în loc să caute de lucru acolo 
unde să cere. In această situaţie ne-am 
aflat şi noi, mai ales la Domeniile Sa- 
dov şi Segarcea, unde a trebuit să se 
aducă muncitori de peşte Dunăre plâ- 
tindu-Ii-să anul până la 60000 lei.

In străinătate, unde cultura pămân
tului a ajuns la o însămnată dezvoltare, 
sunt mulţi ţărani al căror singur venit 
e priceperea câştigată în practică sau 
şqoji. Avem şi noi astfel de şcoale, de 
cele practice, al căror scop e creiarea 
muncitorilor speciali pentru agricultură 
şi cele Talte ramuri ale sale, cum sunt 
viticultura, horticultura, arboricultura. 
Acestea să găsesc până acum, sau re
lativ înapoiate sau pe mâna altora, aşa 
în cât oferă un câmp larg celor ce ar 
voi să se devoteze lor. In alte direc
ţiuni s’a făcut deja această salutară 
schimbare, şi e de dorit să se realizeze cât 
mai curând şi în cele arătate mai sus. 
Am chiar intenţiunea să întemeez pe 
fie-care Domeniu câte o modestă şcoală 
în care copii locuitorilor să se deprin
dă imediat după terminarea cursurilor 
primare cu lucrările agricole raţionale. 
Am văzut multe de acestea în Germania 
şi ’mi aduc aminte mai cu samă de 
una depe un Domeniu al Principelui de 
Hohenzollern la Sigmaringen, care a dat 
rezultate minunate. Aş fi dorit să le 
pot introduce cât de curând, dar deşi 
nu cer sume mari, trebue să aşteptăm 
sfârşirea celor l’alte lucrări, cum sunt 
construcţiile. Până atunci însă d.v, ur
maţi a învăţa pe săteni, în conferinţe 
şi mai ales la câmp în cursul muncii 
explicându-le cum să lucreze mai bine.

... De asemenea meseriile sunt o 
bună bază de existenţă: ele îngădue 
adese omului o viaţă liniştită de cât a 
plugarului care e mai expus. înţeleg de 
o cam dată pe meşteşugarii cari luc
rează pentru populâţiunea rurală, şi cari 
stabilindu-se la sate ar putea să-şi ago
nisească traiul eu înleznire mai cu sea
mă dacă vor ţine paş cu cei dela oraş. 
Ca pildă puteţi da pe copii locuitorilor 
cari au fost trimişi şi susţinuţi de noi 
în şcoalele de meserii şi cari acum lu
crează în atelierele noastre, în condiţiuni 
bune. !

Dar pentru a putea ajunge la o 
îndreptare pe această cale, în care văd
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vindecarea multora din relele actuale, 
trebue mai întâi combătută energic 
credinţa, că lipsa de pământ e singura 
pricină a sărăciei şi că săteanului nos
tru nu i să cade să tacă şi altceva de 
cât agricultură. Nu să impune aceasta 
cu atât mai mult cu cât lipsa de pă
mânt aşa cum să înţelege, azi să va 
simţi totdeauna.

(Va urma)

Din îearâ şi din
Război vamal Intre Austro Un

garia şi Sârbia.
Regatul Serbiei a încheiat cu principa

tul Bulgariei uniune vamală. Pertractările au 
ştiut aşa de bine să le tăinulascâ, încât abea 
săptămânile trecute a pătruns vestea în pub
licitate, pecând Sârbia începuse deja pregă
tirea negoţierilor cu Austro Ungaria pentru 
reînoirea convenţiei comerciale care expiră 
acum în Martie. îndată ce lucrul s’a aflat, 
Austro Ungaria a pvovocat Serbia să se 
declare şi tot-odată a provocat-o să nu îna
inteze parlamentului sârbesc projectul uniunii 
cu Bulgaria, căci la dincontră va întrerupe 
negoţierile pentru noul tractat comercial.

Sârbia după chipzuiala consiliilor de mi
niştrii a răspuns hotărît Austro-Ungariei, că 
nu poate împlini dorinţa (adecă porunca), 
deoarece aceasta ar 'jigni demnitatea suvera
nităţii statului neatârnător.

După asta a urmat mai de grabă, ce 
era de altcum de prevăzut, Ungaria a închis 
prin o ordinaţiune telegrafică a ministerului 
de agricultură graniţele prntru importul de 
vite, porci, şi gaiiţe (hoară) din Sârbia, pe 
motiv, ca să nu se lăţească şi în Ungaria 
boalete de vite care au isbucnit în Sârbia.

Dacă această stare de lucruri să vâ 
menţine până când tractatul cel vechiu comer
cial expiră, atunci să va începe răsboiul 
vamal, cum s’a pornit în anul 1886 între 
România şi Austro-Ungaria.

Urmările acestor întâmplări neaşteptate 
să şi resimt în capitala ţerii în Budapesta, 
Aici cei interesaţi au şi convocat o conferenţă 
ca să se sfătuească ce e de făcut dacă gra
niţa Sârbiei va rămânea închisă pentru im
portul de carne. Şi s’a şi recercat ministrul 
de agricultură ca să deschidă cel puţin gra
niţa României pentru acest import.

Că să va deschide iară graniţa României 
ori nu, asta nu să poate ştî înainte, dar una 
să poate deduce din acest conflict iscat între 
Serbia şi Austro-Ungaria, anume, că preţul 
vitelor şi prin urmare şi al cărnii să va ut ca 
de bună seamă.

Făgăduim că vom ţinea pe cetitorii 
noştri în curent cu ceea ce să va mai întâm
pla în urma acestora.

Franţa.
Alegerea noului preşedinte. (Franţa 

după cum ştim este republică, asta înseamnă 
că aci nu domneşte voinţa unei singure per

soane, a monarhului, ci voinţa poporului — . 
suveranitatea poporului — representată de  
adunarea naţională, care îşi alege un pre
şedinte pe timp de 7 ani),

Implinindu-se în 18 Faur a. c. 7 ani 
de când Loubet ocupă locul de preşedinte 
al republicei Franţa, el ne mai voind să 
fie reales, adunarea naţională a treia a repub
licei Franceze convocată pe 18 Ianuarie st. 
n. in palatul dela Varsailles (lângă capitală 
Paris) a proclamat ales de preşedinte pe 
un nou period de 7 ani, cu o majoritate de 
449 voturi pe republicanul Clement Fallieres, 
faţă de naţionalistul Doumer care a căpătat 
numai 371 de voturi.

Taroîa.
Cu cât ne apropiem mai tare de pri

măvară, cu atât mai dese sunt ştirile îngri
jitoare cari vin din Macedonia. Să vorbeşte 
adecă că la primăvară Bulgarii vor face o  
rescoală generală în vilajetul Ueskiib. —  
Deoarece însă revoluţiile şi răznvriţele anun
ţate dinainte, nici odată n’au reuşit, să nă
dăjduim că şi aceste ştiri sunt numai nişte 
manevre ale speculanţilor bulgari.

Q- noaaă reuniune agronomică.
Cetim în „Telegraful Român“ că în 

sf. sărbători ale Naşterei Dlui la Abrud, 
după terminarea adunării generale a co
munităţii de avere din Abrudsat, ţinută 
în sala cea mare a şcoalei de acolo, 
— şi după frumoasa şi instructiva vor
bire a dlui advocat Dr. Vasile Fodor, 
la propunerea preotului Iosif Gomboş, 
poporul întrunit în număr de peste 500 
persoane, cu mare însufleţire a decis 
înfiinţarea unei reuniuni economice,

S’a ales apoi comisiunea pentru a 
pregăti şi prezenta proiectul de statute 
şi a convoca adunarea de constituire.

Dl Dr. V. Fodor a predat cu aceia 
ocaziune o sumă de 50 cor., menită drept 
premiu pentru cei ce să vor distinge 
pe terenele economice. Şi a pus la dis
poziţia reuniunei o bibliotecă, constătă- 
toare din 72 opuri, de cuprinse eco
nomice.

Felicităm cu căldură aceasta por
nire frumoasă şi îi dorim prosperare, 
căci în adevăr Abrudenii prin acest pas 
al lor conlucra în mod real şi practic 
la înaintarea economică a poporului, 
atât de dorită din partea tuturor. Ne 
cade bine, când vedem, că un advo
cat vrednic dând mâna cu distinsul 
preot Iosif Gomboş conlucrâ împreună 
la realizarea dorinţelor accentuate de 
atâtea ori în coloanele revistei noastre. 
Dorim ca dînşii să aibă pe terenul acesta ‘ 
mulţi imitatori în toate părţile locuite 
de poporul român, căruia prin aceasta 
i-să face posibilă asociarea după care 
va avea folos şi moral şi material.

Aceasta pornire ar fi de dorit să se 
ajutoreze din partea asociaţiunei pentra
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litera şi cultura' .pop.- român, iar conzis* 
ţoriile să îndemne pe preoţii şi învă
ţătorii vrednici a să Ocupa sistematic 
ou astfel de afaceri, încurajându-i şi aju- 
torându-i din fondurile disponibile pe cei 
•ce să disting.

Societatea economică din Kesmârk 
ţinându-şi adunarea s’a generală în 22 
tânuariu a. c., estragem din raportul ei 
următoarele: în decursul anului s’au 
ocupat cu ajutorarea micilor economi 
procurându-le diferite seminţe alese pen
tru sămănat, vite bune de prăsilă, diferite 
tnaşini agricole şi împrumuturi ieftine. 
In programul anului viitor au luat de 
probleme sporirea vitelor, prin procu
rarea mai multor tauri şi vaci bune 
-de prăsilă şi înfiinţarea unei fabrici de 
spirt pe acţiuni.

Agricultură.___
In multe părţi ale ţerei în acestă 

lună pământul e svântat de umezeala 
cea căzut în lunile trecute, aşa că să 
pot face arături pentru sămănatul de 
primăvară. De aceea uneltele agricole 
ca plugul în luna aceasta să se repare 
dacă are lipsă de îndreptare, aşa că 
îndată ce timpul este bun pentru face
rea araturilor să se înceapă această 
lucrare, fără să se amâne de pe o zi 
pe alta din cauza plugului.

I& grădina de pomi. Se culeg 
cuiburile de omizi de pe pomi, într’un 
coşuleţ şi să ard. Cuiburile fluturului alb să 
culeg cu multă înlesnire, mai greu este de 
cules al fluturului de noapte, care îşi aşea
ză ouăle sub formă de inel pe crâcuţele 
cele tinere. Culoarea acestor oauâ de 
multe ori se cufundă cu coloarea cră- 
cuţelor. De aceea la culesul acestor 
cuiburi omul trebue să fie cu multă 
băgare de samă. Când se culeg omizile 
se pot tăia din pom crăcile care sunt 
uscate, precum şi celea cari se încru
cişează unele cu altele, ramurile care 
sunt crescute pe tulpină fără nici o 
regulă, ca şi crăcile cari sunt date dela 
rădăcini. Se pot tăia crăcile bătrâne 
pentru reîntinerirea pomilor. La pomii 
a căror coroană nu este încă formată, 
ii-se pot suprima crăcile de prisos, iar 
cele ramase se scurtează.

Tăiatul aitoilor. Ramurile de 
altoi se aleg acele care sunt crescute 
în ţaţa soarelui şi spre vârful pomului, 
ca cele mai bune crescute şi coapte. 
După ce ramurile s’âu tăiat să leagă cu 
tei şi să păstrează în pivniţă în năsip, 
până primăvara; dacă n’avem pivniţă 
să se îngroape în pământ în dosul unui 
bordei spre miază-noapte.

Altoi se taie numai din pomi tineri 
şi vîguroşi şi dacă sunt de mai multe 
soiuri li se leagă o tăbliţă, ca să nu 
.se amestece.

Albinele In această lună se caută 
stupii spre a se vedea dacă nu sunt 
atacaţi de şoareci, care pot să facă 
mari stricăciuni; când şoarecii ar întră 
în stup, prăpădesc nu numai albinele ci 
şi fagurii. De multe ori îşi fac chiar şi 
cuiburi între faguri, aşa că în acest caz 
răul este şi mai mare pentru stupi.

DOCTORUL DE CASĂ

Ca să scapi de babe io gară şi de pe 
buze. Să unge buzele cu lapte de var, 
său amestec de miere, oţăt şi piatră 
acră, ori borax.

Pentra copiii cari varsă şi' aa ordinare. 
Să pune într’un blid albuşul dela 3 
ouă, 250 grame apă şi 50 grame zahar, 
şi să bat bine, până s’au amestecat 
bine, la un loc. Acest amestec să dă 
copiilor, fie cu linguriţa, fie cu păharul, 
ori de câte-ori vrea copilul. E bine ca 
acest leac să se ţină într’un loc răcoros 
şi în fie-care zi să se găsească proaspăt.

Ş tir i d e  t o t  fe lu l.

Bobotează la Orăştie, s’a ser
bat cu cunoscuta trumoasâ ceremonie, 
eşind poporul în procesiune la rîu, unde 
s’a făcut slujba sfinţirii apei, de prot. 
V. Domşa şi preot. I , Moţa. Cântările 
bisericeşti executate de corul mixt de 
sub conducerea Dl I. Branga, răsuna 
armonios în piaţa de lângă rîu Salvele 
de onoare le-a dat o companie din al 
3 1-lea regiment.

! *
t Elena Tilioea născută Ha-

nes preoteasa părintelui Iosif Tilicea 
din Hârău a reposat la casa părintească 
în Orăştie în etate de 24 de ani, ră
mânând după dânsa o mică orfană de 
1 an şi 9 luni. Dumnezeu să o odich- 
nească în pace!

*

«Societatea română de edi
tură» să înfiinţază în Budapesta cu 
scopul • să întemeieze întreprinderi, zia
ristice, să cumpere astfel de îetreprin- 
deri, să edee ziare şi cărţi. Societatea 
să întemeiază pe timp mai lung de 50 
ani. Capitalul social va fi 250.000 Cor., 
care va putea fi ridicat la 500.000 C. 
acţiile la purtător, de câte 100 Cor. La 
subscriere: să plătesc 30%, terminul din 
urmă de subscriere e 15 Februar a. c. 
In primii 10 ani profitul trece la fon
dul de rezervă, după aceea să plăteşte 
dividendă de cel mult 8%. Spese de 
fundare să plătesc 2 cor. de fiecare 
acţiune. Prospectul e subscris de George 
Pop de Băseşti, proprietar (Băseşti), Dr. 
Ioan Mihu, proprietar '(Vinerea), Dr. A, 
Vlad, deputat (Orăştie), Dr. Teodor

Mihali, deputat (Dej) Dr. Vasilie Luca- 
ciu, paroch (Şişeşti), Vasiliu Damian, 
deputat (Brad), Di. Ştefan C. Pop, de
putat (Arad), Dr. George Popoviciu, 
protopop (Lugoj), Dr. Ioan Suciu, de
putat (Arad), Dr. Vasilie Goldiş, secre
tar Conzistorial (Arad); Liste de sub
scriere să află la susnumiţii domni.

*

Hymen. Dşoara Elvira Cristea s’a 
logodit cu Dl Dr. Niculaie Schiau ad
vocat.

— D-şoara Lucreţia Belei s’a lo
godit cu dl Ioan Rob comersant.

Să fie înt’un ceas bun !

Cetim în foile din capitala ca ju
decătoria de acolo a condamnat pe ri- 
gorosantul Dr. Victor Dumitrian la 7 şi 
pe F. Verzâr la 4 zile temniţă de stat 
fiindcă s’au duelat. Cauza duelului a rii 
un conflect la o petrecere cu dans, în 
urma cărnia Verzar iar fi scris lui Du- 
mitrean o epistolă ofensâtoare. Acesta la 
provocat deci pe Verzar la duel, care 
n’a avut urmări grele, decât unele zgâ
rieturi.

■ *
Invenţiune nouă.TJn învăţător 

maghiar, Paul Horvath, a inventat un 
leagăn pentru copilaşi, pe care nu tre
bue să-i mai legene Mama cu mânile 
ei, căci leagănul e provăzut cu un a- 
parat care leagănă singur. Inventatorul 
a obţinut brevet (patentă) în Ungaria 
pentru invenţia sa folositoare.

*
Pentru a veni in ajutorul ţă

ranilor, ministeriul de domenii din re
gatul România a cerut un credit de 45 
de mii de lei, pentru a cumpăra să
mânţa de lucernă pe care apoi să o 
distribue în mod gratuit (îu cinste) mici
lor cultivatori.

*
Pentru vreo câţiva oriţari să 

omori un om. Şi asta s’a întâmplat 
în Budapesta scptămâna trecută. Calfa 
de croitor L. Warsovsky s’a jucat în 
cărţi cu prietinul său F. Drechsler. Cel 
din urmă rămare la sfârşitul jocului da
tor 4 creţari cameradului său. Acesta 
ia făcut din cauza asta imputări aspre. 
Pe stradă s’âu apucat să se certe. Drechs
ler a susţinut că Warsovsky ar fi jucat 
fals. Warsovsky înfuriat de învinuirea 
asta nedreaptă, scoase briceagul şi’l în
fige în burta lui Drechsler. Până să a- 
jungă la spital Drechsler a murit, ear 
Warsovsky a fost arestat.

*
Cetim în reînviata «Revista Bis

triţei «, că aj utorul de 400.000 Coroane 
pentru înfiinţarea convictului de pejân- ‘ 
gă gimnaziul diu Năsâud, votat din ve
nitele pădurilor celor 44 comune din 
districtul Nâsăudului încă în primăvara 
anului 1904, a sosit aprobat şi dela
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guvern. Condiţiunile de aprobare sunt: 
ca ajutorat să se întrebuinţeze numai 
pentru înfiinţarea convictnlui să se înain
teze spre aprobare la ministrul de in
strucţiune, tantiemele ce să plătesc acum 
comunelor să nu scadă. Asigurarea a- 
jutorului să va face în 15 ani.

*
M oarte în horă Cetim în «Tri

buna*, că în Sânmiclăuşul mare în 
ziua de Anul Nou s’a întâmplat acolo 
o nenorocire, care a făcut mare senza
ţie în comună. După amiaz s’a încins 
hora în curtea bisericii, şi când jocul 
a fost mai cu foc, o nevastă cu numele 
Elena Muntean, pe când se ’nvârtea în 
horă, a căzut deodată moartă pe loc. 
Era de faţă şi preotul Ioan Popovici 
şi medicul, dar n’a mai fost ajutor Au 
rămas doi copilaşi, unul de 4 ani, cela
lalt de 2 şi jum. Vestea s’a răspândit 
iute în sat şi când au dus-o cu trăsura, 
acasă, s’a adunat satu întreg să vadă 
minunea ce Dumnezeu a făcut-o chiar 
în ziua de Anul-Nou.

*
Fuga fetelor Ini Nuri Pasa.

Nuri-Paşa este viceministrul de externe 
al Turciei, deci o persoană cu mare 
trecere. Intro bună ziuă fetele acestui 
paşă au luato la sănătoasa fără ca des
peratul tată să poată da decât odată de 
urma lor, şi aceasta a fost când fetele 
erau în Belgrad capitala Sârbiei. Mai 
mulţi detectivi (poliţişti travestiţi) au 
păzit hotelul în care luaseră qartir fetele 
şi tata înştiinţat a plecat îndată după 
ele. Insă când a ajuns şi s’a făcut cer
cetare în hotel, ele nu mai erau, adecă 
ele părăsiseră hotelul îmbrăcate ca băr
baţi şi după cum să dă cu socoteală 
au trecut Dunărea si sunt acum în Un
garia. Desperarea lui Nuri paşa /tare 
margini, deoarece el nu să mai poate 
întoarce în Turcia fără fete, căci căpă
tase îngăduieală dela' Sultan şă pără
sească Turcia numai sub condiţia că să 
va întoarce cu fetele.

* : ■ X

tului, a şi trimes 30 de mii de frăgari 
. prin diferitele comune ardelene ca să 
se sădească.

Vii de 8 veacuri. Sunt vii de 
800 ani. Aceste vii să găsesc în apro
pierea mânăstirei din Saint Jean de Bire, 
în Franţa. Ele au fost plantate acuma 
8 veacuri de primii călugări ai acestei 
monastiri. Ele sunt aproape sălbătăcite. 
Numai în ani calzi dau struguri.

* ** -

Cartoful (grumpăna) In Ger
mania. Să ştie că Germania este ţara 
unde cultura cartofului este cea mai în
tinsă. Printre feluritele culturi cartoful 
ocupă rangul al 3-lea. In anul 1903 s’a 
recoltat 43 milioane tone de cartofi, ear 
în 1904 numai 36 milioane, însă în anii 
1900 şi 1901 recolta a fost mult mai 
mare.

Francia nu cultivă nici jumătate 
din suprafaţa ce se cultivă în Germania 
cu cartofi, Austria şi Statele unite abia 
1/3; Ungaria şi Englitera numai o 1/6. 
Singura Austro-Ungaria^ poate rivaliza 
până la un punct cu Germania dar pro- 
ducţiunea sa este mult mai mică.

Nr. 739/905 a. f. c. x. d.

M xarendare de dom eniu .
Domeniul fondului cer.ttal scolastic din 

districtul Năsăudului « flător pe hotarul com- 
munei Ganul Mare! (comitatul Turda-Arieş) 
cu o Doziţiune frumoasă in extensiune de 
1010 jugăre 1204 oigi [~~j constâtător din 
pământ arător (circa 530 jug) fânaţ (circa 
360 jug) şi păşune (circa 90 jug) totul de 
clasa primă şi a doua din preună cu edificii 
de locuit şi edificii economice să va da pe 
calea licitaţiunei publice în arândâ începând 
din 24 Aprilie 1906 pe 6 eventual pe 10 ani 
după olaltă.

Preţul de strigare ca arândă anuală e 
statorit cu 9372 coroane.

Licitaţia se ţine esclusiv cu oferte scri- 
ţuriotice închisă cari sunt de a să trimite pănă

5000 de Coroane pentru un 
ochiu, nici nu e aşa mult, dacă te 
gândeşti ce scumpă e lumina ochilor. 
Atâta a trebuit să plătească prinţul 
Sixt de Parma, care la o vânătoare de 
fazane a împuşcat din gresală ochiul 
i nui tinăr vânător Prinţul ia îmbiat la 
început ca despăgubire 100 de coroane, 
ceea ce vânătorul revoltat n’a vrut să 
prime scă. Şi după ce Ta ameninţat 
pe prinţ că-i va face proces, acesta s’a 
învoit săi dea pentru ochiul împuşcat 
5000 de Coroane.

*
Fabrica de m ătâsă în Ardeal. 

In Câmpia Ardealulului s’a proectat în
fiinţarea unei fabrici de mătasă, care să 
ocupe Ia început 300 de muncitori.

Dl Bezeredi Paul împuternicitul sta

în 20 Februar 1906 Ia 11 ore înainte de 
amiazi cu vadiu de 937 coroane la subscrisa 
comisiune adminisrtatoare în Năsăud.

Oferente e trebue să dechere în ofertul 
său că cunoa te condiţiunile de licitaţie şi de 
contract pe acelea le primeşte şi să supune 
lor necondiţionat.

Condiţiunile de licite ţie şi de contract 
să pot vedea în cancelaria fondurilor de unde 
să pot lua în copie.

Din şedinţa comisiunei administratore.de 
fondurile centrale scolastice şi de stipendiu din 
districtul Năsăudului, ţinută in Năsăud la 10 
Ianuarie 1906.

Domide Gerasim m. p. Dr. Si m eon Nist or m.pl. 
preşedinte j secretai

Piaţa de bucate.
La bursa din Budapeşta din 22 

Ian. a. c. Circulaţiunea pentru vinderea 
şi cumpărarea bucatelor au fost neîn
semnată. Sau vindut 3.006 m. m. grâu, 
— 1622 m. m. să cară, — 1808 m. m. 
orz, — 3300 m. m. ovăs, —- 626 m. 
m. cucuruz. Preţurile 16—17 cor., grâul 
per m. m. 13— 14 cor , săcara per 
m. m. 14— 15 ovăs şi tot asemenea 
orzul per m. m , ear cucuruzul 13—14- 
cor. m. m.

i Şi

Onoraţii domni, cari au primit,arii 
si 2 din revistă si nu iau retrimis; să con- 
sideră de abonenţi, şi binevoiască a trimite-
preţul abonamentului indicat în fruntea foa- 
iei la adresa administraţiunei.

Târgurile din Ungaria, Transilvania şi Banat.
Dela 15—21 Ianuarie v. 1906.

Dunt
Luni

M arţi 
Mere. : 
f o i

Viner
Sătnb

15 Birchiş. Holdoş. Zam.
16 Goroslăul de pe Someş. Micăsasa

Prostea mare Sebeşul săsesc. 
Vârşeţ.

17 Caoija mare. Chirpăr.
18 Eted.
19 Cătină Dupăsdorf. Sângeotzul să

sesc. Teaca.
20 Caransebeş O.-Pecska Somchereg;
21 Barot. Gherla. Ghierghio-Ditru. 

Ghiriş. Lugoj Nocrichin. Prejmăr.
Dum. lui Zacheu, g] 6 sft 1.

J>am 15 Gv Pa vel . - 28 Caro!
Luni 16 Lanţ. Ap. Petru 29 Francisc
Marţi 17 C. Antonie 30 Martina
Mere. 18 P. Xtanasie '31 Petru Noi.
Joi. 19 C. Macarie 1 Febr. Ignat.
Vineri 20  f  C. Eutimie 2 (f) In t. D in i
Sâmb. 21 C. Maxim 3 Blasiu

Redactor reSp. ADRIAN CRISTEA

Din una sau din alta
pricină mulţi copii tânjesc în creştere, de cele 
mai de multe ori însă din cauza morburiloi ce  
obvin în restimpul cteşterii dinţilor. Intr’ade- 
văr îs uimitoare sărviciile alese ce le face Sn 
atari cazuri EMULZIUNEA lui SCOTT, care 
face cu putinţă ca copii se treacă peste răs
timpul greu al dinţilor fără năcaz şi ca creş
terea lor să nu lase nimic de dorit.

EMULSIUisEA lui SCOTT Se pregă- 
te te din cel mai fin oleiu de ficat de ştiucă 
cu adaugerea de var fosforic şi naţriu.

Pentru veritabila EMULSIUNE a lui 
SCOTT garantează semnul adaus aici; »un 
pescar ducând pe spate o ştiucă mare.<

Se capătă  în  toate fa rm a ciile .
A f f  Cu provocare la această foaie, trimi- 

ţând înainte 75 fii. în maree poştale 
serveşte cu sticlă de model

ly i t t  Dr. BUDAI EMIL 2— 10
»Vârosi gyogyszertâra» 

BUDAPETT, IV., Vâfzi-utrza 34/50.
O stic lă  verita b ilă  costă 2  K. ăO f ii .
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Sz. 976—1905 viîgr.

ÂRVERESl HIRDETMEMY.
Alulirott b r o ;âgi vegreh jto az 1881- 

<4vi LX. t.-fz. 102 §-a ertelmeben ezennel koz- 
hirre teszi, hogy a devai kir. tSrvenyszekntk 
1905 evi 7962 szâmu vegzăse kovetkezteben 
Dr. Muntean Aurel ugyved âlta! kepvişelt 
„Dacia11 pdnzntezet javâra Ţruka P eterăs t. 
elien 1057 K. s jar, erejeig 1905 vevi ok- 
tdber ho 9 en foginatositott kielăgitesi vegre- 
liajtâs utjân le- es felulfoglalt ă s 1570 kor.-ra 
becsUlt kovetkezS ingdsâgok, u. m. sza/rvasmar- 
băk, serterek, buza, kukonczi stb., ny lvănos 
ârveresen eladalmk.

M-ly â'veiesnrk az a'gydgyi k  r. jârâs- 
birosdg 1905-ik evi V. 426/2 «zânu vegzese 
folytân 1057 kor. i8k koveteier enntk 1901 
,ăvi mârtzius ho 1 napjâto! jâ 6 6% kamatai, 
\ #/o vait o :ltj es eddig osszesen 108 kor. 
birdilag mâr m*gâ!apitott ko tsegek erejeig, 
Algydgyalfalu kozsegben vegrchajtâst szenvedo 
lakâsda le.endo megtartdsdra PQOG ftvi f e b 
r u a r  Tio 2 ife n a p jă n  delelo ti 12  o ră ja  
hataridoul kitiizetik es ahhoz a venni szdncfe- 
kozok ,ezennel oly megjegyzessel hivaţnak 
meg, hogy az e intett ingdsdgok sz. 1881. evi 
LX. t.-c. 107. 6 i  108 §-ai ertelcreben ke-z- 
penzfizeies mellett, a legtohbet igerânek, sziik- 
sdg eseten becsdron aiul is, el tognak adatni.

Amennyiben az eldrverezend8 ingdsâgo- 
kat mâsok is le es feltilfoglaltatldk es azokra 
kielegnesi jogot nyertek volna, ezen drveres 
az 1881. evi LX. t.-c. 120. §. e.telmeben ezek 
javara is elrendeltetik.

-Kelt Algyogy, 1906 evi Jsnuâr h6 11 
îMpjd'V

J iu szu ly  In tre
, . kir. bir. vegrehajtd.

Cine nu vrea s’o ia în seamă păcătueşte 
contra sănătăţi propriii

cu marea de scutire „3 brazi", 
sunt încercate şi recomandate de toatei 
autorităţile medicale ca mijloc contrai 
tusei, răgu şelei, catarrhului, fleg-j  

m ei şi a catarrhului cronic de 
grum azi.

I. atestate dovedesc că împlinesc] 
ceea.ce promit.

Pachetul de 20 şi 40 bani să căpăta la | 
farmacia

J6 SEF GRAfFIU5  în Orăştie.

ALcTOI
v t t â  ti?€s

precum şi capeţi (surcei) şi rădăcini de 
viţa de vie europeană şt americană,

să poate căpăta numai la

Prima scoală transilvana de Yită de viei i

d in  M ediaş (M e d g y e s )
a lui

M ihail A m b ro s i,
proprietar de vil şi presidiul comisiei de 

vierit al. societăţii agricole săseşti din 
Transilvania.

e provăzută cu cele mai bune mijloace 
technice şi fiind bine asortată cu tot felul 
de caractere de litere din cele mai mo
derne, e pusă în poziţiune de a putea 
executa ori ce comande prompt, cu cea 
mai mare acurateţă şi cu preţuri ieftine, 
Totodată să îngrijeşte ca acelea să fie es
tetic lucrate, după cele mai nouă modele.;

Până de prezent să bucură de spri- 
ginul celor mai îndepărtate oraşe. Dovadă 
aceasta despre promptitudinea şi acurateţa 
cu care efectueşte ori-ce lucrare.

Ca prima tipografie românească în 
acest mare comitat, să roagă de binevoi
torul sprigin al institutelor româneşti şi 
al privaţilor.

T o t  a c i să  t ip ă r e ş t e : Comandele
„̂BtlNITL ECONOM'1 din afară să
r e v is t ă  p tru  a g r ic u ltu ră  

in d u s tr ie  ş i c o m e rc iu . efectueso rapeds!

„D A C I A“
institut de credit şi economii societate pe aoţii.

R eşed in ţa  societăţii: O R A Ş T IE . (Szdszvdro», Broos).
Birourile societăţii se află în oasele uropriî: (Strada Berăriei nr. 12)

CAPITAL SOCIAL 100 000 COROANE.
Operaţiunile societăţii sunt:

A) primeşte depuneri spre fructifi
care.
a) depuneri fără anunţ până la 100 

cor. 5 Va % •
b) depuneri mai însemnate cu anunţ 

de un an cu 6%-
c) depuneri făcute de biserici, scoale, 

corporaţiuni culturale ori cu scop
de binefacere cu 6°/0

Contribuţia erurială pentru su
mele depuse se plăteşte prin institut.

Regulamentul special pentru de
puneri se cuprinde în libelul de de- 
duneri.

Depuneri, ridicări şi anunţări se 
pot face şi prin postă şi se resol- 
vează tără întârziere.

B) Acoardă credite personale pe 
lângă cambii.

C) Acoardă împrumuturi pe efecte.

D) Acoardă împrumuturi pe lângă 
siguranţă hipotecară.

E) Institue ramul de amanetare pe 
aurituri, argintării, pe lângă disposi- 
ţiile legale existente, procurându-şi 
concesiunea forului competent.

F) Cumpără şi vinde efecte pu
blice, pe cari în cas de lipsă le poate 
lombarda.

G) Cumpără şt vinde realităţi.
H) Cumpără şi vinde ori-ce lu - 

cţuri mobile.
I) Tot felul de întreprinderi co

merciale şi economice, în societate 
cu alţii ori singură.

K) Finanţează patente.
L) Arendează şi exarăndează rea

lităţi si alte drepturi şi întreprinderi 
de tot soiul.
_48 Direcţiunea.
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Societate pentru asigurări de viaţă în New-York,
Averea institutului la 31 Decemvrie 1904 a fost

2.284.862.000 franci.
Contractele dela »The Mutual» sunt neatacabile după 
doi ani dela datul subscrierii. După un an de valabilitate 
să plăteşte suma asigurată şi în cas când moartea a pro
venit din sinucidere sau duel. Contractele dela Mutual 
sunt libere de ori-ce restricţiuni atât cu privire la locuinţă 
şi căletorii cât şi cu privire la împlinirea datorinţei mi
litare în cas de rgsbel pe uscat şt pe apă. Afară de 
aceasta acei indivizi cari sunr în armata comună ces. şi 
regi, la marină, precum şi reservişti dela armata teritorială 
(honvdd) şi glotaşii în cas 'de mobilizare şi rSsbel sunt 
asiguraţi cu valoarea deplină a sumei asigurate din 
contract fără cea mai mică detragere şi fără de a se 

plăti pentru acest favor v reo  taxă deosebită.

. , Agentura principală în Ungaria: —...
Budapesta, VI., Andrăssy-ut 20.

Totfelul de îndrumări şi desluşiri se dau eu plă
cere şi la administraţia acestei foi. 29—52

Patent Nr. 86967.
Nu e crucea lui Volta.

vindeca şi înviorează
Deosebită atenţiune 
rării, că acest aparat 

de 20

Nu e mijloo secret

pe lângă g a r a n ţie
e a se da împreju- 
vindecă boale vechi 
de ani.(19°) u v .  t j \ j  u c  a i u .  95—

Aparatul acesta vindecă şi foloseşte contra durerilor de. cap ţ i  dinţi, migrene, 
neurdlgie, împedecarea cireuleţţiunii sât.g clui, anemie, ameţeli, ţiu itu ri de ureche, bă
taie ele inim ă, sgârciuri de in im i, asma, au%ul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftet 
de mâncare, răceală la m âni ţ i  la picioare, reuma, podagră, isckias, udul în  pat, in
fluenţa insomnie, epilepsia, circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor boale 
ciri ia tractare:normală a medicului se vindeci prin electricitate. /»  cancelaria 
mea se află atestate incurse din ţoale părţile lum ii, cari preţuesc cu mulţămire inven- 
ţiunea mea ţ i  ori-cine poate examina aceste atestate. Acel pacient, câre în decurs 
de 45 zile nu se va vindeca i-se retrimite bănii. Unde ori-ce încercare s ’a 
constatat zadarnică, rog a proba aparatul meu. Atrag atenţiunea P. T. public 
asupra faptului, că aparatul meu nu e permis s i se confunde cu aparatul » Volta. 
deoare-ce „Ciasul-Volta“ atât în Germania cât şi în Austro-Ungaria a fost 
oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu cînjŢenere cunoscut, apreţiat ţ i  
cercetat. Deja eftinătatea crucei mele electro magnetice o recomandă îndeosebi
P reţul aparatu lu i m are e 6 cor.

folosibil la morburi cari nu sunt 
mai vechi de 15 ani.

P reţu l apara tu lu i m ic e P  cor.
folosibil la copii şi femei de 

constituţie foarte slabă.
Expediţie din centru şi locul de vânzare pentru ţeară şi gtreinătate e:

MfjLLER ALBERT, Budapesta, r -

M a şin i d e  A le x a n d e r w e r k  p en tru  to c a t  carne.

Forma Q, R, RR, S, U. Forma SS, U, T. Forma UU, T.

M ă r im e a : Q, R  R R  S  S S  U  U U  T  cuţitul pe roata de învârtit Acaţându-i-se o pâlnie ce costă 40 fii. s e
i  , ,  . . . wr poate folosi fiecare din acestea maşini şi la
ta ie  p e  m in u ta :  V. ■ ,V. . 1 A  ^U  l 3/, k g r . jlŞUpliit de câmaţi. Maşini de tot micuţe pentru

P r e ţu l:  K . 410, 4*90, 650, 7‘80. 7 50,1120. 1460, 25—. ' î|Stocat carne »COLIBRI» costau 2 cor. 50 fileri.
• •  1  •  . v •  1  •  •

cu preturi moderate să primesc la adm.
revistei „BUNUL ECONOM”
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